#### 挖出粮食、金融等腐败"蛀虫"

# 中国重点领域反腐持续发力

□本报综合报道

安徽省纪委监委 19 日通报 安徽省粮食和物资储备局原二级 巡视员关飞被开除党籍和公职, 通报称其"靠粮吃粮,中饱私 囊"。粮食领域"蛀虫"被挖, 实为今年粮食购销领域反腐败工 作持续深化的缩影。

据统计,自 2021 年 8 月中 央纪委国家监委在全国范围内部 署开展粮食购销领域腐败问题专 项整治工作起,截至今年 7 月 27 日,官方已经集中公布 73 起粮 食购销领域腐败典型案例。

今年以来,多个粮仓"硕鼠"被揪出。例如,曾言要坚决守住管好"天下粮仓"的国家粮食和物资储备局原党组书记、局长张务锋被查;中国储备粮管理集团有限公司原党组成员、副总经理徐宝义被逮捕;此外,还有青海省粮食局原局长顾艳华、原福建省粮食局副局长黄敬和、江苏省粮食和物资储备局副局长曹卫东等被查。

中央党校 (国家行政学院)教 授竹立家在接受采访时表示,粮 食安全是国家安全的重要基础, 挖出粮食"蛀虫"对中国社会安全 和稳定意义非常重大。

他进一步指出,不仅是粮食领域,持续深化重点领域和关键环节反腐败工作是今年反腐败工作的主要特点之一,重点领域反腐败仍然保持着高压态势,持续发力。

如其所言,粮食购销、国 企、金融等领域关于国计民生, 关乎人民群众获得感、幸福感、 安全感,一直是中共反腐败重点 领域。

今年年初召开的十九届中央纪委六次全会指出,要"坚决查处基础设施建设、公共资源交易等方面腐败问题,持续推进金融领域腐败治理,深化国企反腐败工作,深化粮食购销等领域腐败专项整治。"

在此重拳整治背景之下,金融领域亦见动作: 开年第一个工作日官方即披露,中国人民银行机关服务中心原党委书记、主任年善刚,中国光大银行原党委副书记、副行长张华宇被查; 金融"老将"蔡锷生被逮捕; 招商银行股份有限公司原党委书记、行长田惠宇被查; 近期河南金融系统更是多人接连被揪出……

"靠企吃企"问题也被严查,近期已有数名央企领导干部"落马"。经查,他们之中有的搞利益输送,有的在分管财务条线自行其是,有的索取或非法收受巨额钱款。

专家普遍认为,重点领域大 多政策支持力度大、投资密集、 资源集中,存在的问题往往隐蔽 性和复杂性较强,因此腐败问题 易发多发。

在北京大学廉政建设研究中心副主任庄德水看来,金融领域查处这么多腐败领导干部,一方面是因为金融领域的腐败问题由来已久,腐败存量较大;另一方面是因为仍有个别金融领域领导干部不收敛、不收手,仍有腐败增量问题。

竹立家表示,重拳惩治重点 领域腐败问题尤为关键,重点领 域腐败是位于要害部位、最严重 最凶险的"毒瘤",如不及时剜除,危害甚大,甚至会阻碍新发 展理念的贯彻、新发展格局的构建,影响高质量发展的推进。

谈及重点领域反腐败成绩 单,清华大学廉政与治理研究中 心副主任宋伟说,今年以来,反腐 败方向更加明确、目标更加清晰, 紧盯重要领域、重要人群、重要环 节,实施"精准打击",可以形成强 有力震慑。这也是全面贯彻十九 届中央纪委六次全会部署的结 果,在重点领域取得突破,以点 带面推动整个反腐败工作,力图 呈现更集成化的反腐败成效。

"目前取得的成效也证明, 中国的反腐败模式非常有效,反 腐败斗争取得压倒性胜利并全面 巩固,为未来进一步深化反腐败 工作奠定了良好基础。"宋伟说。

竹立家表示,今年以来各领域的反腐败成效,都反映出中共中央反腐败决心之坚、力度之大,无禁区、全覆盖、零容忍,从中央到地方继续坚持把反腐败斗争摆在极为重要的位置,推进反腐败向纵深发展。

针对重点领域如何进一步从源头预防和治理腐败,竹立家以粮食购销领域为例说,不仅要在"惩"字上下功夫,还要强化粮食收购、储存、运输、加工等各环节的公开透明程度,同时提升粮食领域管理的规范化、信息化、数字化水平。

宋伟指出,还要继续深化推 动纪检监察体制机制改革,从制 度上铲除腐败滋生土壤,防止腐 败行为发生。

### 抚慰伤痛 重建家园

#### —着手推进青海大通县山洪灾害灾后重建工作

□据新华社报道

"第五段的变压器受损严重,上午必须更换完毕。"20日8时多,在青海省西宁市大通回族土族自治县山洪灾害救援现场,西宁电力实业有限公司职工文正栋通过对讲机下达工作指令。

检查配电箱线路情况、搬运受损电线杆到安全地带……文正栋所在抢险救援队共计120余人,18日一早就抵达了受灾最严重的青山乡沙岱村,负责沙岱村近两公里的电力恢复抢修任务。"对抢险救援的工作人员和群众来说,照明、生活都需要用电,必须保证电力供应及时恢复。"文正栋说。

记者从青海省西宁市大通回族土族自治县"8·18"山洪灾害抢险救援处置工作应急指挥部获悉,截至20日22时,山洪灾害已造成25人遇难,仍有6人失联,之前失联人员共有23人获救,搜救工作仍在紧张进行。

在电力抢修现场不远处,一台挖掘机正将一截波纹管涵铺设在河道上,一旁的工作人员正在用铁锹平整作为路面的砂砾。大通县交通运输局农村公路养护中心主任贺青年介绍,山洪导致沙岱河沿线的桥梁均被冲毁,通过在原址架设6座涵洞桥和一座简易桥,形成临时过河通道,连通河流两岸,保障救灾车辆和人员通行。

"涵洞桥作为临时桥梁安全稳定,河水可从涵洞中流过,对桥梁影响较小,可承载 20 吨以下的车辆安全通过,将各类物资运送到河对岸的居民家中,逐步恢复居民的生产生活。" 贺青年说。

据了解,截至目前,受灾地区用电全部恢复,沿线道路桥梁恢复通行,受灾乡镇网络通信恢复正常,1879名群众得到集中安置,有关部门已组织742人前往受灾群众原居住房屋,鉴定房屋安全情况。

"一二—走!一二—走!" 在河流下游的青山村村民代元德家中,十余位志愿者喊着号子,将一辆陷在淤泥里的小车推出来。门外的排水沟旁,一群身着"大通青年"红色上衣的年轻人弯着身子,用锹铲,用手刨,将渠里的积水和淤泥清除出去。灾害发生后,大通县出动 1961名干部职工、120 名青年志愿者,联点帮助青山乡对沿线道路及 4 个受灾村进行清淤。

来自大通县第七完全中学的志愿者钱发俊对记者说: "得知青山乡出现山洪灾害,现场需要清淤,我们学校迅速组织教师组成志愿者队伍,马不停蹄地赶了过来,作为大通人,咱得尽一份力。"

看到来自四面八方的志愿者,望着家里整齐摆放的米面油等救援物资,代元德感慨地说: "灾害面前,只要大家劲往一处使,没什么难关过

## 携手20载 再启新征程 "极地科考 安利相随"公益科普巡讲(上海站)开讲

李君

2022年8月18号下午,"极地科考 安利相随" 公益科普巡讲(上海站)在安利体验馆举行。今年是安利公司助力中国用年。巡讲开始前,举行了"携手20载 再启新征起"的隆重仪式,中国极地研究中间和安利(中国)日别以守时,表达对长期合作伙失系的珍惜,对未来继续携手的愿望。



从右至左: 雪龙号船长阮飞、中国极地研究中心船舶飞机管理处处长、第38 次南极考察队副领队徐宁、安利(中国)副总裁黄圣文、安利(中 国)华东及西南区副总裁聂世永



自2002年8月起,安利 (中国)正式与中国极地科考牵手, 至今已整整20年。

不久前凯旋的中国第38次南极考察首席科学家助理、中国极地研究中心工程师蓝木盛,第38次南极考察随队医生、上海市东方医院特诊部副主任医师王佳怡,安利(中国)科创中心遗传学博士蔡学飞分别做了精彩的演讲。为进一步传播极地文化、强化环保理念,安利还在上海体验馆开启了为期一周的"极地科考 安利相随"20周年纪念图片展,并由此拉开了2022全国公益科普巡讲的序幕。

1984年,中国首次南极科学考察队抵达南极洲。38年来,科考队在一次次远航中不畏艰险、劈波斩浪,取得了一系列令世界叹为观止的科研成果,彰显了我国的科技实力和国际地位。由于极地的生态环境异常敏感,

根据《南极环保协定》,南极考察的生活用水须经生化处理达标后才能排放到海洋中。因此,南极对清洁用品的要求极为严苛——不能含磷和其他有害环境的成分,还要在低温下可快速生物降解。由于安利的环保理念和中国极地科考的理念相一致,安利产品的环保特性符合极地科考的要求,2002年8月,安利(中国)正式与中国极地科考牵手。至今,共有"安利优生活""丽齿健""雅蜜""丝婷""必速"等一系列安利产品成为"中国南北极考察选用产品"。

2003年,考虑到科考队员在极端恶劣的自然环境中保持身体健康的迫切需要,安利又开始向中国极地科考队提

供纽崔莱营养食品。从此,中国南北极考察站和"雪龙号" 考察船上,全面启用安利的清洁产品和营养食品。随着双方合作的深入,2008年,中国第25次南极科考队起航前,"安利优生活环保屋"落户雪龙船;2014和2015年,南极中山站、长城站也相继有了温馨的安利"环保小屋"。2019年7月,随着中国第一艘自主建造的极地科考破冰船"雪龙2"号交付使用,"安利优生活环保屋"也落户该船。

为了让更多的人了解极地、爱护地球,从合作伊始,安利就邀请极地专家到全国各地开展科普巡讲。20年来,共有26位极地专家到全国76个城市进行了203场演讲,已有12万多人亲耳聆听了"来自极地的声音"。